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Hinweise und Losungen Prozentrechnen Gebaudereinigung

Teil 3

Aufgabe 28

LOsungen

a)

Ein Reinigungstuch wiegt 100 g, 30 g davon sind Baumwolle. Wie hoch ist der Baumwoll-
Anteil?
30

— =0,3

0,3 - 100 = 30
100

Das Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 30 %.

b) Ein anderes Reinigungstuch wiegt 200 g. Wie viel Gramm Baumwolle enthélt das Tuch, wenn
der Baumwoll-Anteil 30 % betragt?
0,3 - 200 = 60
Das Reinigungstuch enthilt 60 g Baumwolle.

c) Ein Reinigungstuch enthélt 50 g Baumwolle. Der Baumwoll-Anteil des Tuches liegt bei 25 %.

Wie viel wiegt das Reinigungstuch?

25
100

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

= 0,25 50 :0,25 = 200

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 30 g?
100 g 100 %
10g ?
309 ?
100 g geteilt durch 10 sind 10 g und 10g mal 3 sind 30 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10?
Wie viel ist das Ergebnis mal 3?
ODER
Sy =W,
Formel: p = ow 100 %
b) 200 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Gramm sind 30 %?
100 % 200 g
10 % ?
30 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 % und 10 % mal 3 sind 30 %. Wie viel sind 200 g geteilt durch
10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?
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c)

Formel: PW = GW - =
100

50 g entsprechen 25 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
25 % 509

100 % ?
100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 50 g?

ODER

Formel: GW = PW : =

Didaktische Hinweise

1.

Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen berechnen nun alle Grundaufgaben zur Prozentrechnung in einer ein-
zelnen Aufgabe. Dabei missen sie neben der richtigen Berechnung von Grundwert, Prozent-
satz und Prozentwert nun auch selbstandig entscheiden, welcher Parameter gesucht ist.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Berechnung des Grundwertes, Prozentsatzes und Prozentwertes (Aufgaben 1-15). AuRerdem
sollten die Teilnehmer*innen vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kénnen (z.B. ver-
vierfachen und vierteln). Weiterhin missen sie verstehen, dass 100 % dem Grundwert ent-
spricht.

Hinfuhrung zum Thema:

Anknipfung an das Vorwissen: das Verfahren zur Berechnung des Prozentwertes am Beispiel
einer der Aufgaben 1-5, das Verfahren zur Berechnung des Grundwertes am Beispiel einer
Aufgabe von 6-10 und das Verfahren zur Berechnung des Prozentsatzes am Beispiel einer
der Aufgaben 11-15 noch einmal deutlich machen. Dabei auch die Idee ,auf etwas zurtckfih-
ren, was wir kennen oder was wir gut berechnen kénnen® verweisen. Sollte der Dreisatz in ei-
nem anderen Kontext bereits behandelt worden sein, sollte auch daran angeknupft werden.
Auch die Bearbeitung der Aufgaben 16-27 sind als Vorubung hilfreich, weil in diesem Kontext
das Vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen bereits getibt wird. Besonders wichtig ist,
dass man mit den Teilnehmern und Teilnehmerinnen Indikatoren ausmacht, die deutlich ma-
chen, was gesucht wird. Beim Prozentsatz ist dies beispielsweise relativ einfach, weil dann
»der Ausdruck mit dem Prozentzeichen fehlt.

Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:

Probleme treten vor allem zu Beginn der Aufgaben auf. Den Teilnehmer*innen kénnte unklar
sein, ob Prozentwert, Grundwert oder Prozentsatz gesucht ist. Erst wenn das gekléart ist, kann
die eigentliche Berechnung beginnen. Selbst wenn alle vorhergehenden Aufgaben geldst
wurden, heil3t das nicht, dass nicht auch Probleme bei der Berechnung auftreten kénnen. Die-
se sind dann die gleichen, die bei Aufgabe 1-27 bereits benannt wurden. Da auch die Werte
zur Berechnung schwieriger werden, kdnnten Probleme auftreten, die sich darauf zurtickver-
folgen lassen, dass das kleine Einmal-Eins bzw. die Multiplikation und Division nicht ausrei-
chend beherrscht werden.
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Aufgabe 29
LOsungen

a) Ein Team von Gebéaudereinigern und Gebaudereinigerinnen reinigt ein Blirogebéude. Es gibt
160 Buros, 30 % der Biuros wurden bereits gereinigt. Wie viele Biros wurden bereits gerei-
nigt?

30

— =0,3 0,3 - 160 = 438
100

Es wurden bereits 48 Biiros gereinigt.

b) In einem anderen Gebaude gibt es 150 Buros, 90 Biros wurden bereits gereinigt. Wie hoch ist
der Anteil gereinigter Bliros?

2 -0,6 0,6 - 100 = 60
150

Der Anteil gereinigter Biiros liegt bei 60 %.

¢) Ineinem anderen Gebaudekomplex hat das Team bereits 120 Bliros gereinigt. Das entspricht
einem Anteil von 60 %. Wie viele Blros gibt es insgesamt?

£ -0,6 120 : 0,6 = 200
100

Es gibt insgesamt 200 Biiros.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 160 Buros entsprechen 100 %. Wie viele Blros entsprechen 30 %?

100 % 160 Biros
10 % ?
30 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 % und 10 % mal 3 sind 30 %. Wie viel sind 160 Biiros geteilt
durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER

Formel: PW = GW - =
100

b) 150 Biros entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 90 Biros?

150 Biiros 100 %
15 Buros ?
90 Blros ?

150 Biuros geteilt durch 10 sind 15 Biros. 15 Biros mal 6 sind 90 Biros. Wie viel ist 100 %
geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 6?

ODER

Formel: p = %- 100 %
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c) 120 Biros entsprechen 60 %.

60 % 120 Blros
10 % ?
100 % ?

durch 6? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: GW = PW: —

p
100

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.
Aufgabe 30

LOosungen

Wie viele Biros sind 100 %7?

60 % geteilt durch 6 sind 10 % und 10% mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 120 Biiros geteilt

a) Ein Reinigungstuch wiegt 50 g, 10 g davon sind Viskose. Wie hoch ist der Viskose-Anteil?

¥ -02
50

Das Reinigungstuch enthdlt von 20 % Viskose.

0,2 100 = 20

b) Ein anderes Reinigungstuch wiegt 150 g. Wie viel Gramm Viskose enthalt das Tuch, wenn der
Viskose-Anteil 20 % betragt?

0,2 150 = 30

Das Reinigungstuch enthdlt 30 g Viskose.

¢) Ein Reinigungstuch enthélt 70 g Viskose. Der Viskose-Anteil des Tuches liegt bei 35 %. Wie
viel wiegt das Reinigungstuch?

35

— = 0,35
100

70 . 0,35 = 200

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 50 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 10 g?

509

100 %

109

?

10 g ist genau ein Flnftel von 50 g. Wie viel ist ein Finftel von 100 %?

ODER

Formel: p = %- 100 %
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b) 150 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Gramm entsprechen 20 %7?

100 % 150 ¢
10 % ?
20 % ?

10? Wie viel ist das Ergebnis mal 27

ODER
100 % 150 ¢
20 % ?

20 % ist genau ein Funftel von 100 %. Wie viel ist ein Funftel von 150 g?

ODER

Formel: PW = GW - —

c) 70 g entsprechen 35 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

p
100

35 % 70 g
5% ?
100 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 % und 10 % mal 2 sind 20 %. Wie viel ist 150 g geteilt durch

35 % geteilt durch 7 sind 5 % und 5 % mal 20 sind 100 %. Wie viel ist 70 g geteilt durch 7?
Wie viel ist das Ergebnis mal 207?

ODER

Formel: GW = PW: =
100
Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 28.

Aufgabe 31

LOsungen

a) Ineinem Gebaude gibt es 130 Toiletten. Ein Team von Gebaudereinigern und Gebaudereini-
gerinnen hat bereits 39 Toiletten gereinigt. Wie hoch ist der Anteil bereits gereinigter Toilet-
ten?

i 20)3

0,3 - 100 = 30
130

Der Anteil gereinigter Toiletten liegt bei 30 %.

b) Bald darauf haben sie 60 % der gesamten 130 Toiletten gereinigt. Wie viele Toiletten wurden
bereits gereinigt?
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c)

Es wurden bereits 78 Toiletten gereinigt.

In einem anderen hat das Team bereits 126 Toiletten gereinigt. Das entspricht einem Anteil

von 70 %. Wie viele Toiletten gibt es insgesamt?

70

2 =0,7
100

126 : 0,7 = 180

Es gibt insgesamt 180 Toiletten.

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 130 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 39 Toiletten?

b)

130 Toiletten 100 %
13 Toiletten ?
39 Toiletten ?

viel ist 100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER

Formel: p = z—yv- 100 %

130 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viele Toiletten sind 60 %?
100 % 130 Toiletten
10% ?
60 % ?

130 Toiletten geteilt durch 10 sind 13 Toiletten und 13 Toiletten mal 3 sind 39 Toiletten. Wie

100 % geteilt durch 10 sind 10 % und 10 % mal 6 sind 60 %. Wie viel sind 130 Toiletten geteilt
durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 6?

ODER
100 % 130 Toiletten
20 % ?
60 % ?

durch 5? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER

Formel: PW = GW -

100

c) 126 Toiletten entsprechen 70 %. Wie viele Toiletten entsprechen 100 %?

Vv

70 % 126 Toiletten
10 % ?
100 % ?
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100 % geteilt durch 5 sind 20 % und 20 % mal 3 sind 60 %. Wie viel sind 130 Toiletten geteilt
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70 % geteilt durch 7 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 126 Toiletten geteilt
durch 7? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: GW = PW : %

100

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.
Aufgabe 32

LOosungen

a) Ein Team von Gebaudereinigern und Gebaudereinigerinnen hat bereits 135 Fenster gereinigt.
Das entspricht einem Anteil von 45 %. Wie viele Fenster gibt es insgesamt?

2> - p4s
100

135 : 0,45 = 300

Es gibt insgesamt 300 Fenster.

b) Bald darauf haben sie 95 % aller 300 Fenster gereinigt. Wie viele Fenster wurden bereits ge-

reinigt?
2 -0,a5
100

0,45 - 300 = 285

Es wurden bereits 285 Fenster gereinigt.

c) Beieinem anderen Gebaude missen insgesamt 250 Fenster gereinigt werden. Das Team hat
bereits 120 Fenster geschafft. Wie hoch ist der Anteil bereits gereinigter Fenster?

120

= 0,48
250

Der Anteil bereits gereinigter Fenster liegt bei 48 %.

0,48 - 100 = 438

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 135 Fenster entsprechen 45 %. Wie viele Fenster sind 100 %?

45 % 135 Fenster
5% ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 20?

ODER

Formel: GW = PW : =
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b) 300 Fenster entsprechen 100 %. Wie viele Fenster sind 95 %?

c)

100 % 300 Fenster
5% ?
95 % ?

durch 20? Wie viel ist das Ergebnis mal 19?

ODER

Formel: PW = GW - —

250 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 120 Fenster?

p
100

250 Fenster 100 %
5 Fenster ?
120 Fenster ?

250 Fenster geteilt durch 50 sind 5 Fenster und 5 Fenster mal 24 sind 120 Fenster. Wie viel
ist 100% geteilt durch 50? Wie viel ist das Ergebnis mal 24?

ODER

Formel: p = %- 100 %

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.

Aufgabe 33

LOosungen
a) Ein Reinigungstuch wiegt 125 g, 45 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-Anteil?

b)

c)

Vv

22 - 0,36
125

Das Reinigungstuch hat einen Polyester-Anteil von 36 %.

Ein anderes Reinigungstuch wiegt 260 g. Wie viel Gramm Polyester enthélt das Tuch, wenn

0,36 - 100 = 306

der Polyester-Anteil 65 % betragt?

L5 - 0,65
100

Das Reinigungstuch enthilt 169 g Polyester.

0,65 - 260 = 1649

100 % geteilt durch 20 sind 5 % und 5 % mal 19 ist 95 %. Wie viel sind 300 Fenster geteilt

Ein Reinigungstuch enthélt 90 g Polyester. Der Polyester-Anteil des Tuches liegt bei 75 %.
Wie viel wiegt das Reinigungstuch?

2 -0,75
100

Deutscher
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Das Reinigungstuch wiegt 120 g.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 125 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 45 g?

125¢g 100 %
50 ?
459 ?

125 g geteilt durch 25 sind 5 g und 5 g mal 9 sind 45 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 257
Wie viel ist das Ergebnis mal 97

ODER

Formel: p = %- 100 %

b) 260 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Gramm entsprechen 65 %7?

100 % 2609
5% ?
65 % ?

100 % geteilt durch 20 sind 5 % und 5 % mal 13 sind 65 %. Wie viel ist 260 geteilt durch 20?
Wie viel ist das Ergebnis mal 137

ODER

Formel: PW = GW - =
100

c) 90 g entsprechen 75 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
75 % 90g
25 % ?
100 % ?

75 % geteilt durch 3 sind 25 % und 25 % mal 4 sind 100 %. Wie viel sind 90 g geteilt durch 3?
Wie viel ist das Ergebnis mal 4?

ODER

Formel: GW = PW: =

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.

Aufgabe 34

LOsungen

a) Ein Reinigungstuch wiegt 200 g, 168 g davon sind Baumwolle. Wie hoch ist der Baumwoll-

Anteil?

\Irns::p
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% - 0,84 0,84 - 100 = 84
200

b)

c)

Das Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 84 %.

Ein Reinigungstuch enthalt 153 g Baumwolle. Der Baumwoll-Anteil des Tuches liegt bei 85 %.
Wie viel wiegt das Reinigungstuch?

85

100
Das Reinigungstuch wiegt 180 g.

=0,85 153 :.0,85 =180

Ein anderes Reinigungstuch wiegt 275 g. Wie viel Gramm Baumwolle enthalt das Reinigungs-
tuch, wenn der Baumwoll-Anteil 48 % betragt?

48

2= =048
100

Das Reinigungstuch enthdlt 132 g Baumwolle.

0,48 - 275 =132

Teillosungen und Hilfestellungen

a) 200 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 168 g?
200 g 100 %
49 ?
168 g ?
200 g geteilt durch 50 sind 4 g und 4 g mal 42 sind 168 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 50?
Wie viel ist das Ergebnis mal 42?
ODER
cp= IV,
Formel: p = —-100 %
b) 153 g entsprechen 85 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
85 % 153 g
5% ?
100 % ?

17? Wie viel ist das Ergebnis mal 20?

ODER

Formel: GW = PW: —

p
100

85 % geteilt durch 17 sind 5 % und 5 % mal 20 sind 100 %. Wie viel sind 153 g geteilt durch

c) 275 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Gramm entsprechen 48 %?

100 % 275 g
4% ?
48 % ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 12?

vhs_. Deutscher
‘@® Volkshochschul-Verband

100 % geteilt durch 25 sind 4 % und 4 % mal 12 sind 48 %. Wie viel ist 275 geteilt durch 25?

10



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 3
I —

Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen

1
o

()]
=
o c ] = [0} c ~ s T 5

o — ! = [} [} = [ 0 =
8|S 8 |38g) £ |£5|88| 58 | § 5| & 5 gelf5| 8B
~ = = = . < C ) N 2 c
% %) @ eQ o S0 5.0 R 2 5 © ) S N Q1 93
a = o B »n< | gN _CEJ m & N s o Saf O=

ODER

Formel: PW = GW - =
100

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.

Aufgabe 35

LOosungen

a)

b)

c)

Ein Team von Gebaudereinigern und Gebaudereinigerinnen hat bereits 91 Blros gereinigt.
Das entspricht einem Anteil von 35 %. Wie viele Biros sind es insgesamt?

35

== = 0,35 a1 . 0,35 = 260
100

Es sind insgesamt 260 Biiros.

Bald darauf haben sie 76 % aller 150 Buros gereinigt. Wie viele Biros wurden bereits gerei-
nigt?
76

— = 0,706 0,76 - 150 = 114
100

Es wurden bereits 114 Biiros gereinigt.

Bei einem anderen Gebaude muissen insgesamt 230 Biros geputzt werden. Das Team hat
bereits 69 Buros geschafft. Wie hoch ist der Anteil bereits gereinigter Buros?
69

- = 0,3 0,3 - 100 = 30
230

Der Anteil bereits gereinigter Biiros liegt bei 30 %.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

b)

91 Buros entsprechen 35 %. Wie viele Biros sind 100 %?

35% 91 Blros
5% ?
100 % ?

35 % geteilt durch 7 sind 5 % und 5 % mal 20 sind 100 %. Wie viel ist 91 geteilt durch 7? Wie
viel ist das Ergebnis mal 20?

ODER

Formel: GW = PW: =
100

150 Biiros entsprechen 100 %. Wie viele Biros sind 76 %?
| 100 % 150 Biros

11
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2% ?
76 % ?

c)

100 % geteilt durch 50 sind 2 % und 2 % mal 38 ist 76 %. Wie viel sind 150 Biros geteilt
durch 50? Wie viel ist das Ergebnis mal 38?

ODER
Formel: PW = GW - =
100
230 Biros entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 69 Bliros?
230 Biros 100 %
23 Buros ?
69 Blros ?

230 Fenster geteilt durch 10 sind 23 Biros und 23 Biros mal 3 sind 69 Biros. Wie viel ist 100
% geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER

Formel: p = z—yv- 100 %

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 28.

Aufgabe 36

LOsungen

a)

b)

In einer Flasche sind 200 ml Behandlungsmittel, 4 ml davon sind Oxalsaure. Wie hoch ist der
Oxalsaure-Anteil in der Flasche?

2 -0,02 0,02 - 100 = 2
200

Das Behandlungsmittel hat einen Oxalsdure -Anteil von 2%.

Das gleiche Behandlungsmittel gibt es auch in einer Flasche mit 2000 ml. Wie viele Milliliter
Oxalsaure befinden sich in der Flasche, wenn der Saureanteil 1 % betragt?

1
— = 0,01 0,01 - 1000 = 10
100

Es befinden sich 10 mil Oxalsdure in der Flasche.

Ein Behandlungsmittel enthélt 15 ml Oxalséaure. Der Saureanteil betragt 2 %. Wie viele Millili-
ter Behandlungsmittel sind in der gesamten Flasche?

2

— =0,02 15:.:0,02 = 750
100

In der Flasche sind 750 ml Behandlungsmittel.
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Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 200 ml entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 4 ml?
200 ml 100 %
4 ml ?
4 ml ist ein Flnfzigstel von 200 ml. Wie viel ist ein Flinfzigstel von 100 %?

ODER
Cp =W,
Formel: p = ow 100 %

b) 1000 ml entsprechen 100 %. Wie viel Milliliter entsprechen 1 %?

100 % 1000 ml
1% ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 %. Wie viel ist ein Hundertstel von 1000 mI?

ODER

Formel: PW = GW - =
100

c) 15 ml entsprechen 2 %. Wie viel Milliliter entsprechen 100 %?
2% 15 ml

100 % ?
100 % ist genau das Funfzigfache von 2 %. Was ist das Finfzigfache von 15 ml?

ODER

Formel: GW = PW: =
100
Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 28.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 28. Zusatzlich sollten die Teilnehmer*innen mit der Einheit Milliliter vertraut sein.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 28.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 28. Zusatzlich kdnnte der Umgang mit der Einheit Milliliter zu Problemen fiihren,
da diese das erste Mal auftritt.
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Aufgabe 37
LOsungen

a) Ein Behandlungsmittel hat einen Saureanteil von 2 % und beinhaltet 20 ml Phosphorséaure.
Wie viele Milliliter Behandlungsmittel sind es insgesamt?

2 -_—
oo 0,02

Es sind insgesamt 1000 ml Behandlungsmittel.

20

10,02 = 1000

b) Wie hoch ist der Phosphorséaure-Anteil, wenn in 300 ml Behandlungsmittel 9 ml Phosphorséau-

re enthalten sind?

q

= 0,03
300

0,03 - 100 = 3

Das Behandlungsmittel hat einen Phosphorsaure-Anteil von 3%.

c) Wie viele Milliliter Phosphorsaure sind in einem Behandlungsmittel mit 500 ml, wenn der S&au-
reanteil bei 1 % liegt?

2 =001
100

500 - 0,01 =5

Es sind 5 ml Phosphorsdure in der Flasche.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 20 ml entsprechen 2 %. Wie viel Milliliter entsprechen 100 %?

2%

20 ml

100 %

?

100 % ist das Funfzigfache von 2 %. Wie viel ist das Funfzigfache von 20 ml?

ODER

Formel: GW = PW:

100

b) 300 ml entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 9 ml?

300 ml 100 %
3ml ?
9 ml ?

100? Wie viel ist das Ergebnis mal 37

ODER

Formel: p = %- 100 %
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300 ml geteilt durch 100 sind 3 ml und 3 ml mal 3 sind 9 ml. Wie viel ist 100 % geteilt durch
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c) 500 ml entsprechen 100 %. Wie viel Milliliter entsprechen 1 %?

100 % 500 ml
1% ?
1 % ist genau ein Hundertstel von 100 %. Wie viel ist ein Hundertstel von 500 mlI?

ODER

Formel: PW = GW - %

100

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 36.

Aufgabe 38

LOsungen
In einer Flasche sind 500 ml Behandlungsmittel. Es hat einen Essigsaure-Anteil von 5 %. Wie

a)

b)

c)

viele Milliliter Essigsaure befinden sich in der Flasche?

5

— = 0,05 500 - 0,05 =25
100

In der Flasche sind 25 ml Essigsdure.

Wie viele Milliliter Behandlungsmittel sind in der Flasche, wenn das Mittel 4 ml Essigsaure
enthalt und einen Essigsaure-Anteil von 2 % hat?

2

E = 0,02 410,02:200

In der Flasche sind 200 ml Behandlungsmittel.

Wie hoch ist der Essigsaure-Anteil in einer 2000 ml-Flasche Behandlungsmittel, in der 40 ml
Essigsaure enthalten sind?

40
2000

Der Essigsdure-Anteil betrdagt 2 %.

= 0,02 0,02 100 = 2

Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

500 ml entsprechen 100 %. Wie viel Milliliter entsprechen 5 %?

100 % 500 ml
5% ?

5 % ist genau ein Zwanzigstel von 100 %. Wie viel ist ein Zwanzigstel von 500 ml?

ODER

Formel: PW = GW - =
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b) 4 ml entsprechen 2 %. Wie viel Milliliter entsprechen 100 %?

c)

2% 4 ml
100 % ?
100 % ist das Flnfzigfache von 2 %. Was ist das Funfzigfache von 4 ml?

ODER
Formel: GW = PW: =
100
2000 ml entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 40 ml|?
2000 ml 100 %
20 ml ?
40 ml ?

2000 ml geteilt durch 100 sind 20 ml und 20 ml mal 2 sind 40 ml. Wie viel ist 100 % geteilt
durch 100? Wie viel ist das Ergebnis mal 27?

ODER

Formel: p = z—yv- 100 %

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 36.

Aufgabe 39

LOsungen

a)

b)

Vv

In einer Flasche sind 600 ml Behandlungsmittel. Dieses beinhaltet 18 ml Amidosulfonsaure.
Wie hoch ist der Amidosulfonséure-Anteil in der Flasche?

2 - 0,03 0,03 - 100 = 3

00

Die Flasche hat einen Amidosulfonsdure-Anteil von 3%.

Wie viele Milliliter Behandlungsmittel sind in der Flasche, wenn das Mittel 30 ml Amidosulfon-
saure enthalt und einen Amidosulfonsaure-Anteil von 4 % hat?
4

— = 0,04 30 : 0,04 = 750
100

Es sind 750 ml Behandlungsmittel in der Flasche.

Wie viele Milliliter Amidosulfonsaure sind in der Flasche, wenn die Flasche insgesamt 3000 ml
Behandlungsmittel enthalt und einen Amidosulfonséaure-Anteil von 12 % hat?

12
100

Es sind 360 ml Amidosulfonsidure in der Flasche.

=0,12 0,12 - 3000 = 360
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Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 600 ml entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 18 mI?

600 ml 100 %
6 mi ?
18 mi ?

600 ml geteilt durch 100 sind 6 ml und 6 ml mal 3 sind 18ml. Wie viel ist 100 % geteilt durch
1007 Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER
Cp =W,
Formel: p = ow 100 %

b) 30 ml entsprechen 4 %. Wie viel Milliliter entsprechen 100 %?
4% 30 ml

100 % ?

100 % ist genau das Funfundzwanzigfache von 4 %. Was ist das 25-fache von 30ml?

ODER

Formel: GW = PW: =
100

c) 3000 ml entsprechen 100 %. Wie viel Milliliter entsprechen 12 %?

100 % 3000 ml
4% ?
12 % ?

100 % geteilt durch 25 sind 4 % und 4 % mal 3 sind 12 %. Wie viel sind 3000 ml geteilt durch
25? Was ist das Ergebnis mal 3?

ODER

Formel: PW = GW - =
100
Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 36.

Aufgabe 40

LOsungen

a) In einer Flasche sind 400 ml Behandlungsmittel. Dieses beinhaltet 36 ml Essigséaure. Wie
hoch ist der Essigsaure-Anteil in der Flasche?

> = 0,09

400
Die Flasche hat einen Essigsdure-Anteil von 9 %.

0,09 - 100 = 9

b) Wie viele Milliliter Behandlungsmittel sind in der Flasche, wenn das Mittel 21 ml Essigsaure
enthalt und einen Essigsaure-Anteil von 7 % hat?
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Es sind 300 ml Behandlungsmittel in der Flasche.

c) Wie viele Milliliter Essigsaure sind in der Flasche, wenn die Flasche insgesamt 500 m| Be-
handlungsmittel enthéalt und einen Essigsaure-Anteil von 13 % hat?

13

100
Es sind 65 ml Essigsdure in der Flasche.

=0,13 0,13 - 500 = 65

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 400 ml entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 36 ml?

400 ml 100 %
4 ml ?
36 ml ?

400 ml geteilt durch 100 sind 4 ml und 4 ml mal 9 sind 36 ml. Wie viel ist 100 % geteilt durch
100? Wie viel ist das Ergebnis mal 97

ODER
C =W,
Formel: p = ow 100 %

b) 21 mlentsprechen 7 %. Wie viel Milliliter entsprechen 100 %?

7% 21 ml
1% ?
100 % ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

Formel: GW = PW:

100

c) 500 ml entsprechen 100 %. Wie viel Milliliter entsprechen 13 %?

100 % 500 ml
1% ?
13% ?

7 % geteilt durch 7 ist 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 21 ml geteilt durch 77?

100 % geteilt durch 100 sind 1 % und 1 % mal 13 sind 13 %. Wie viel sind 500 ml geteilt durch
100? Was ist das Ergebnis mal 13?

ODER

Formel: PW = GW - =
100

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 36.
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